# 春运第一天

城市晚报白城讯 2月1日, 我市迎来今 年春运第一天。为了确保今年春运顺利开展, 白城市的民航、铁路、公路客运部门全力以赴 备战春运,春运第一天迎来良好开局。记者从 长安机场、白城火车站、客运站了解到,春运首 日,白城市民航客运、铁路客运和公路客运客 流平稳,秩序井然。

### 长安机场迎来首次民航春运

随着 2017 年白城长安机场正式通航运 营,白城市民的出行方式也更加多样。2月1 日,长安机场迎来了通航后的首次春运。当日 经停白城的是往返于北京和海拉尔的 KN5518次航班。

据了解,为了确保春运安全顺利开展,长 安机场提前做好各项准备工作,出台了《春运 保障工作实施方案》,坚持"安全第一、务求正 点、真情服务、协调有力"的工作原则,精心组 织、周密部署。机场方面加强了各类保障车辆、 设施设备、生产保障系统的检修维护,还组织 了预案演练。机场还进一步加强了旅客服务 工作,为老年人、残疾人、儿童等提供了更多帮 助。这些措施的落实,让人们在旅途中也能感 受到家一般的温暖。

### 铁路春运高峰将出现在返程阶段

为做到平安春运、有序春运、温馨春运, 白 刘冠男 于宝巍 摄

城铁路部门做了大量准备工作。记者了解到 春运第一天,白城火车站客流量较高,但形势 平稳。另据了解,由于今年务工人员和高校学 生返程时间重叠,因此我市春运的真正高峰期 应该出现在2月底至3月初。

在今年的春运工作中,白城铁路系统广大 干部职工组成了"党员先锋服务队"和"青年志 愿者服务队",他们放弃自己的休息时间,在车 站内为旅客提供咨询、引导、帮扶等服务。白 城火车站还将在除夕、大年初一、正月十五等 节日的重点节段,向候车的旅客赠送饺子。

公路客运准备充分,预计春运期间客流仍

由于白城市公路客运多以中短距离客运 线路为主,因此春运期间常常会出现探亲流、 学牛流、返乡流相互叠加等现象。为确保春运 平稳顺利,客运部门早早加强了对春运从业人 员的培训和管理,同时对所有客运车辆进行了 安全检查,对不合格车辆一律不允许上路运 营,全力确保了客运车辆行车安全。

此外,为方便旅客购票、取票,白城客运站 还增加了售票窗口、开通网络售票和手机售 票,并在客运站内设置了自助售票机。同时加 大了安检工作和车辆安全检查工作力度,坚决 不允许任何人将违禁品带入站内、带上客车。

/ 陈中华 记者 张风 报道 李晓明 马彬



### 让贫困群众的生活充满阳光

镇赉县光伏扶贫纪实

城市晚报白城讯 光伏扶贫不仅是发展清洁能源的有效载体,更是助力脱贫攻坚的"造血站"。如今,覆盖镇赉县82个贫困村的21座扶贫电 站,正源源不断地将太阳能转化为促进贫困群众脱贫的财富,让贫困群众的生活充满了阳光。

"眼前的架其村光伏扶贫电站占地面积 增收400元。 12公顷,总装机容量6兆瓦,除本村外,还带 了本镇2个村,其他乡镇9个村。这样可以节 约建设成本,便于建成后经营管理。"镇赉县能 源办主任王成峰向笔者介绍说。

架其村光伏电站采取了"智能光伏 + 科技 农业"的创新模式,实现了光伏发电和农业产 业融合发展。光伏项目桩距10米,组件高度4 米以上,满足农业机械化作业。光伏组件单板 安装,满足农作物、养殖业达到70%的光照条 件,实现了"光伏+农业""光伏+牧业"和"光 伏+渔业"的叠加收益扶贫,提高了单位面积 的土地产出效益,同时还可发展乡村旅游,带 动贫困户就业。

王成峰说:"架其村电站光伏板下规划为 瓜菜种植区和牧业养殖区,以合作社形式种植 瓜菜大棚5栋2500平方米,养殖生态鸡1万 只,预计年可获利20万元,实现贫困户户均

架其村光伏电站是镇赉县发展光伏扶贫 的一个缩影。镇赉县立足光照资源优势,依托 国家光伏扶贫政策优势, 充分利用盐碱地,将 清洁能源与扶贫开发相结合,在注重农村环境 保护、不改变土地原有用途的前提下,大力推 动实施光伏扶贫项目,实现产业化持续稳定增 收,使扶贫由"输血"转变为"造血",让光伏之 光照遍全域,从而实现光伏产业发展与光伏扶

为了让光伏扶贫项目发挥出最大的效益, 镇赉成立了鑫风新能源有限公司,负责电站的 开发建设和运营管理。根据土地和电网接入条 件,82个村级电站集中为21个建设点,装机容 量41兆瓦(每个村500千瓦),年可实现产值 5420万元。每个500千瓦电站年上网发电量为 75万度。据测算,光伏扶贫电站可连续20年产 生稳定的收益,扣除运维费、保险费和税金外,

每年可为贫困村增加收入50至60万元左右。

村级光伏扶贫电站项目成本低、收益高, 在效益分配上,镇赉县创新模式,因地制宜,既 壮大村集体经济又确保了贫困户有稳定收入。 为保证光伏发电可持续运行,镇赉县制定了《光 伏项目收益分配管理办法》,分配方案由村级组 织制定,根据贫困程度,经公示后分若干档进行 补助,对受益对象实行动态管理。为明晰产权, 电站取得的收益全部上缴县扶贫办,进行统一 分配,对贫困户实行动态管理。按照贫困户类 型分为民政救助、贫困学生、残疾人、因病致贫、 老龄人口、公益事业工资等 19 项政策对应标 准分红。村级光伏电站的收益主要用于建档立 卡无劳动能力贫困户的补助和村级基础设施 项目建设。剩余资金根据情况用于村屯基础设 施和公益事业建设,村里还通过设置公益岗位、 开展公益事业和设立奖补等形式分配发电收 益,让受益贫困户从事力所能及的工作,激发贫 困户内生动力,确保光伏扶贫收益始终用于扶 贫,长期发挥作用。通过村级电站收益来壮大 村集体经济,加快美丽乡村建设步伐。

#### 采访手记>>

在贫瘠的盐碱地上,一排排整齐的光伏板 连在一起显得格外壮观,这是镇赉县镇赉镇架 其村光伏扶贫电站。该电站是镇赉县首个开工 建设的村级扶贫电站。

镇番通过大力实施光伏产业、特色养殖 等,为贫困群众脱贫致富带来长期稳定的经济 收入,截至目前,镇赉县贫困户产业项目覆盖 率达 100%。

同时,该县还实施"智能光伏+科技农 业"的创新模式,因地制宜在各个电站中合理 发展蔬菜种植、家禽养殖、水产养殖、鲜花种 植、中药种植等产业项目,为贫困村寻找长久 / 干凝 李雪阳 报道

## 大安:健康扶贫让贫困户看病无忧

城市晚报白城讯 大安市两家子镇同德 村贫困户郑永林经常小便便血, 未查明病因。 包保干部人户时了解到这一情况后,及时与大 安市医院联系,帮助其办理住院手续。经过系 列检查后,初步诊断为膀胱癌,需到上级医院 进行手术治疗。驻村第一书记和村党支部书记 将其送到省人民医院,让他没花一分钱就得到 了治疗并康复出院。主治大夫说:"由于治疗及 时得当,这个病不会影响病人寿命。"郑永林老 人眼含热泪说:"是党和政府救了我的命啊!"

郑永林只是大安市健康扶贫的众多受益

近年来,大安市始终把医疗扶贫作为基础 性工作来抓,盯住致贫关键,强化保障措施,为 贫困百姓撑起了健康"保护伞"

落实保障政策。大安市财政列支 1000 万 元,建立了重特大疾病"医疗救助基金"和大病

二次保险基金";在执行省卫计委"五提高、一 降低、一增加、三减免"政策的基础上,推进和 落实大安市关于《农村贫困人口兜底医疗救助 暂行办法》和《农村重度贫困人口定点医院住 院免费治疗暂行办法》。确定3家市级公立医 院为兜底救治定点医院,对重度贫困人口实施 兜底救助。在开展新农合村级门诊统筹试点的 基础上,全面铺开新农合村级门诊统筹,参合 的贫困人口在所在村卫生室即可报销新农合 门诊费用,实现了贫困群众"病不出村、就近就 医即时结报"。同时积极推进和落实白城市提 出的"三下沉、两提高"政策,出台了《推进健康 扶贫实施"三下沉、两提高"工作方案》,政府再 次列支专项资金500万元,对贫困人口门诊 用药进行救助和保障。在医疗保障方面已形成 "门诊+住院"的所有贫困人口全程治疗用药 保障模式和"基本医疗保险+大病医疗保险

+ 补充医疗保险 + 民政医疗救助 + 政府兜 底"的重度贫困人口五重保障模式。2017年, 该市贫困人口住院诊疗4000余人次,慢性病 及特殊性门诊 4000 余人次, 普通门诊 7000 余人次,新农合报销总费用近2000万元,对 706人实施了政府兜底救助政策,救助资金 100 万元

优化诊疗机制。确定市医院、市中医院、两 家子镇中心卫生院、两家子镇同建卫生院和月 亮泡镇中心卫生院为先诊疗后付费定点医疗 机构,确定3家市级公立医院为兜底救治定点 医院。在各定点医院分设专项服务窗口,贫困 人口持个人有效证件并出具村委会开具的证 明,即可住院并得到及时治疗,救治结束或出 院时,实现新农合、大病保险、补充医疗保险、 医疗救助"一站式"信息交换和即时结算的" 站式"服务,诊疗报销更加快捷、便利。

抓好跟踪服务。组建5个巡回医疗队,对 各乡镇分片包保,在建立"一人一策"的基础 上,再次入户对贫困患者进行调查、筛选、核实 工作,按32种慢性病、42种特殊疾病、42种 重大疾病、普通疾病及9种大病分类建立健康 扶贫工作台账。目前,完成贫困人口治疗建议 卡8300份、补充和完善"一人一策"手册 8300 余册, 做到每个村卫生室都有本行政村 贫困人口患病情况的台账,每个卫生院都有全 乡镇贫困人口患病情况的台账,卫生行政部门 都有全市贫困人口患病情况台账。

建立巡诊制度。市卫计部门组织市直5 家医院和3家社区卫生服务中心积极开展巡 回诊疗,通过县、乡、村三级医生联合行动,将 医疗服务送到群众的"家门口"。目前,各二级 医疗机构下乡巡回医疗 214 次, 诊疗病人 9038 人次。/ 姜伟明 报道